
Giải bài 5 trang 93 sgk toán Hình Học lớp 10
Đề bài

Cho ba điểm A (4;3), B (2;7), C (-3;-8)
a) Tìm tọa độ điểm G, trực tâm H của tam giác ABC 
b) Tìm T là tâm của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC. Chứng minh T, G, H thẳng hàng

c) Viết phương trình đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC
Đáp án

[image: image1.jpg]Goi G(z¢; ye) Ia trong tam tam gidc AABC. Kni 66 ta c6

Tpt+Tptac
g SATE TR G,

3
4+2-3
sze="" o
3
_ Yatystye
o= datintyc
3
g ST B
W= -3

VﬁyG(l; §)




[image: image2.jpg]Goi (z;y) latoa do cia H

AH = (z—4y-3);
BC = (-5, -15)
BH =(-2y-7)
A8 = (-7;-11)
aH1BC

« AH.BC =0

& —5(z—4) —15(y—3) =0
Srty-13=0




[image: image3.jpg]BH1AC
< BH.AC =0
& -T@-2)-11(y-7)=0
STr+1ly-91=0
Toa 06 diém H Ia nghiém cla hé phuong trinh

{z+y—13=o

Tz +1ly—9 <Al

=0




b) Tâm T của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC thỏa mãn điều kiện
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Do đó tâm T của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC thỏa mãn là nghiệm của hệ phương trình
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Tacs: TH = (—18;1);7C = (6; 3
Tacs TH = 3TG

Vay ba diém H, G, T théng hang

) Budng tron ngoai tiép tam giac ABC c6 tam T(—5; 1), ban kinh R = AT = /85
R = AT? = (-5-4)" +(1-3)’=85

Véy phuong trinh duéng tron ngoai tiép tam giac ABC la:

(z+5)*+(y-1)* =85
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